

关键词 乡村运营

新安县仓头镇将青年业态融入湖光山色，激发从“进城务工”到“逆流返乡”的乡村蝶变

回归鹰嘴山

初夏时节，新安县东北小浪底库区万顷碧波、生机勃勃。

沿着蜿蜒的黄河古都一号旅游公路盘旋向上，来到鹰嘴山山顶的王村，视野豁然开朗。俯瞰小浪底库区，风轻云淡、山水一色。鹰嘴山露营基地内，帐篷星星点点，青年三五成群，赏景、带娃、畅玩，怡然自得。

临近黄昏，露营基地附近，一间由老村居改造而来的“秋芬渔家”，吸引游客纷至沓来。8桌订满，屋主陈秋芬双手上下翻飞，精心烹任出“焦炸白条”“土鸡两吃”等山野野味。饭后，游客们计划着夜晚与繁星、虫鸣共眠，早起看那第一抹朝阳，将黄河晕染成暖红色。

“我自己都想不到，在城里打了十几年工，有朝一日竟回到了老家王村。”店主陈秋芬感慨。去年，她将闲置了十几年的老宅院翻修一新，从幼教“转岗”农家乐老板。一句“收入比在城里打工强”，成为她扎根老家的持久动力。

行走在王村，和陈秋芬家一样，新开的民宿、农家乐鳞次栉比。但就在两年前，这里却是另一副模样。

王村三面环水，是仓头镇最偏、最远、最高的一块“飞地”。昔日，交通不便、山荒田薄，让村集体收入常年接近“挂零”，在全镇排名垫底。

厨师、销售员、装修工……年轻力壮的村民纷纷外出打工，“八仙过海、各



▲俯瞰鹰嘴山露营基地

◀王村兴起的农家乐

(本文图片均为受访者供图)

显神通”。收入涨了，到城镇买了房、扎了根，村子却冷清下来。全村1516名户籍人口，常住的只有300多人，且多数是老一辈村民为养老而留守。

奔涌的黄河，在小浪底水库化为鹰嘴山间的一汪碧水，万山湖景色震撼人心。“多壮美的黄河水啊！这不是家门口的‘金饭碗’吗？”想起两年前的初次分包该村时的惋惜之情，仓头镇副镇长王纬地记忆犹新。

2022年，抢抓黄河古都一号旅游公路贯通的机遇，仓头镇政府与洛阳国晟集团合作成立运营企业，实施仓头镇全域乡村振兴和生态保护项目。“平台公司+镇政府+村集体+村民”模式形成多方利益联结机制，通过打

造露营地、飞行营地、音乐广场、游客服务中心等项目，将青年业态融入山水韵味，吸引人们前来欣赏日出日落、仰望浩瀚星空、感受湖光山色，把风景变“钱景”。

自行车骑行大会、机车潮玩嘉年华等活动落地，更是让深居山间的露营地“一炮走红”！今年“五一”，王村周边客流量就有5000多人，“进村的车排到了村外”，露营地短短5天营业收入直冲20多万元。“没想到小山村竟有这般奇景宝地。”专程从山西驱车而来的游客王先生赞不绝口。

人气带财气，加快了村民返乡的脚步。返乡大军中，“00后”村民刘倩楠的越野摩托车租赁计划颇为大胆。驾驶

山地越野摩托车越密林、爬山坡、观古树，独特的山间野趣，给休闲业态增添不少活力。忙时一车难求，按照刘倩楠估计，“一年回本，以后都是净赚”！

“小时候有另一个‘越野梦’。翻越山野，生活在繁华都市，梦想过上好日子。”刘倩楠说，“没想到今天反向‘越野’，梦却实现了。”

唤醒“沉睡”的资源，打造特色产业，王村“一业兴，百业旺”。当下，民宿、零售、餐饮等全面开花，村集体收入超55万元，从“后进”变“先进”。星空民宿、萌宠乐园、悬崖栈道、林下餐厅……仓头镇项目建设计划书，新的任务清单已排满，目标直奔“周边省市露营最佳目的地”。

“回归鹰嘴山，一样的风景，心情却变喽。”陈秋芬感慨，“以前山高水远，挤破头走出去；如今山高水阔，家门口的路越走越宽！”

洛报融媒记者 张锐鑫 通讯员 高月 江娟娟

关键词 设施改善

孟津区朝阳镇姚凹社区幸福家园体育公园投用 慈善项目来助力 乡村振兴添活力



近日，占地8000余平方米的孟津区朝阳镇姚凹社区幸福家园体育公园投入使用，包含慈善广场、羽毛球场、篮球场、乒乓球台、儿童游乐场、休闲驿站等，配套设施一应俱全。

“家门口有了这个体育公园太方便了，我每天都来锻炼。”77岁的居民常二圈说。体育公园的投用也给一墙之隔的姚凹小学师生带来了便利。这几天，学生们的篮球课都是在新建成的体育公园上的。(如图)

姚凹社区党支部书记姚志学介绍，这里原来居住着十几户居民，由于地势相对低洼，每到汛期都需要对房屋进行安全隐患排查。去年，社区研究并征求群众意见后，决定搬迁十几户居民的房屋，彻底消除安全隐患，同时将这里平整后建设体育公园。

建设体育公园的钱从哪里来？“一部分由财政出资，一部分来自慈善项目筹款。”姚志学说，姚凹社区集体经济发展较好，有不少居民在外经商。得知社区要建设体育公园，很多居民表示要出一份力。

2023年我市“99公益日”慈善网络募捐活动启动后，姚凹社区把幸福家园体育公园建设和邻里中心养老服务中心改造作为慈善项目开展募捐。活动开始后，社区干部带头捐款，爱心人士、乡贤、企业老板踊跃献出爱心，3天共募集善款105万余元，10天完成14户居民的搬迁工作。经过数月紧张有序建设施工，这个夏天，姚凹社区居民终于拥有了“气质”“颜值”“品质”俱佳的社区体育公园。

“下一步，我们将在慈善广场设立慈善碑和宣传栏，表彰为乡村振兴事业发展作出贡献的企业和个人。”姚志学说，社区也将积极围绕群众关心期盼的问题，精心策划项目，充分发挥慈善项目在乡村基层社会治理、公益事业建设等方面的重要作用，把社区建成群众的幸福家园。

洛报融媒记者 蒋颖颖 文/图



关键词 特色产业

做强“花经济” “颜值”变“产值”

近日，在孟津区朝阳镇石沟村的千卉谷鲜切花种植基地内，大片芍药竞相绽放，不少游客在此拍照打卡。近年来，石沟村依托集体经济合作组织，招引乡贤返乡创业，大力发展“花经济”。截至目前，该村花卉种植面积已有700多亩，其中芍药鲜切花种植面积400亩，拥有夏威夷珊瑚、落日珊瑚、奶油碗、芭芭拉等高端芍药鲜切花品种20多个。在发展鲜切花的基础上，石沟村开辟出专门的赏花区，同时提供研学、插花、销售等相关服务，进一步推动“花经济”产业链延伸，实现“颜值”变“产值”。

洛报融媒记者 郭飞飞 通讯员 郑占波 马绍磊 摄



关键词 文旅融合

发展研学旅游 赋能乡村振兴

近日，在位于宜阳县鹿鹿山镇赵老屯村的造香谷民俗文化综合基地，来自市景华实验初级中学和伊川县直第二小学的学生正在体验制作香囊。近年来，鹿鹿山镇紧抓沉浸式文旅消费契机，依托赵老屯村的地理区位优势，自然资源优势，创办造香谷民俗文化综合基地，开发民俗非遗、农耕教育、军事拓展等精品研学课程，为众多青少年提供了广阔的行走课堂。基地对外开放以来，已接待100余所学校的4万多名学生，带动了当地集体经济发展和群众增收致富。

洛报融媒记者 蒋颖颖 摄

关键词 乡村旅游

乡村麦田 景如画

近日，在栾川县潭头镇大王庙村，麦浪翻滚景如画，游客在麦田里的栈道和景观造型前拍照打卡。今年以来，当地通过开展沉浸式生态观光体验、麦田研学等活动，持续提升乡村旅游内涵，进一步激发乡村活力，带动村集体和群众增收。

洛报融媒记者 张怡熙 通讯员 侯豫焯 摄

关键词 集体增收

油菜地里长希望

近日，伊滨区诸葛镇上徐马社区640亩油菜籽颗粒归仓，一场关于来年油菜种植面积的民意调查会便在社区会议室“热辣”开场。

“大家都说说，来年咱集体经济合作社还种不种油菜？种的话，还有多少人愿意拿出自家土地？”上徐马社区党支部书记徐志伟首先开嗓。

“种油菜，别的种啥也不行！”“咱村今年刚尝到种油菜的甜头，必须乘胜追击。”“我家6亩地全部交给村里！”“我家的3亩也交！”……徐志伟话音刚落，为油菜声援的声音此起彼伏地传来，不少居民甚至催促起社区工作人员将“入股合同”拿来，现场签约！

“好好好，大家都别急，愿意入股的会后都去登记一下，来年咱撸起袖子加油干，让大家伙儿实实在在挣到钱。”徐志伟提高音量，才勉强压住了场子。

提到油菜，为啥上徐马社区居民这么起劲儿？原来，早在数月前，他们已经尝到了“油菜经济”带来的甜头。

今年3月，诸葛镇首届油菜花节在上徐马社区开幕，借力网络流量，油菜花节为这个昔日的“穷山沟”一下子带来了23万人次的游客量。

“不少村民一辈子都没见过那么多



油菜籽大丰收

汽车。”徐志伟说，根据社区统计，在油菜花节期间的客流高峰期，一天之内，就有来自全国各地的两万余辆车进入社区，“方圆几里小卖部的矿泉水全部卖空了，不少村民临时搭建农家小吃店，生意好得不得了”。

上徐马社区70%的土地为山地，去年以来，依托集体经济合作社，社区积极调整农业产业结构及服务方式，变土地流转为综合服务，即农户将自家的土地“入

股”社区集体经济合作社。合作社不再以支付农户租金的方式作为回报，而是负责帮农户种植、管理、收割油菜，最终，相应土地所产的油菜籽全部归农户所有。

这种不出钱、不出力，坐等自家粮仓大丰收的合作形式，已让上徐马社区上千名居民受益。56岁的社区居民徐幸民就是其中之一。

徐幸民常年在外生活，在加入社区集体经济合作社之前，家中的3亩

土地已撂荒多年。“今年我啥也没干，白得了这么多油菜籽，按来年的计划，还有更大的甜头在等着。”徐幸民喜笑颜开地算了这样一笔账：他这3亩地位于社区大门口，按照社区规划，他这3亩土地中的一部分将来建设观光停车场，另外一部分开建小吃店、小卖部“便利市集”，如此一来，他不仅能赚得可观的停车费收入，还能收取“便利市集”的场地租金，“真是从黄土地里变出了金元宝！”

从“穷山沟”到“网红地”，上徐马社区因小小的油菜花已发生了翻天覆地的改变；祖祖辈辈住在这里的人们，也因集体经济社打出的一连串“组合拳”，看到了未来的无限可能。

“大家现在都信心大增，截至目前，确定入股的农户土地已超过1000亩。”徐志伟拿着新鲜出炉的签约数据说，他们还将继续拓展“油菜经济”产业链，目前，位于诸葛镇的榨油厂已经开建，预计将在今年年底前建成，与此同时，社区还将大力培育“农民主播”队伍，乘着网络流量的“东风”，擦亮“油菜花海”网红地名片，助力乡村振兴。

洛报融媒记者 王若馨 通讯员 马秦明 董浩 文/图